

АННОТАЦИИ

ПУБЛИЧНОЕ ПРАВО, СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ, ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

З р а ж е в с к а я Т. Д., М а л ь ц е в В. А. Безопасность: баланс интересов и правовые механизмы.

В статье описывается реализация юридического принципа сбалансированности интересов в сфере обеспечения безопасности. На основе анализа конституционных положений зарубежных стран исследуются сущность и структура механизма правового регулирования при сбалансировании интересов государства, общества и личности, раскрываются этапы его регулятивного воздействия. Показываются особенности правовых механизмов баланса интересов субъектов правоотношений в рассматриваемой сфере, а также анализируются цели и «наборы» юридических регуляторов данных механизмов.

А н о х и н В. С. Правовой статус судьи: реальность и перспективы совершенствования.

Статья посвящена описанию правового статуса судьи. Автор рассуждает о статусе судьи и предлагает основные пути совершенствования законодательства, регулирующего правовой статус судьи.

Г о н ч а р о в А. А. Гарантии развития конституционного права граждан на участие в отправлении правосудия.

В статье исследуются проблемы реализации конституционного права граждан на участие в отправлении правосудия и пути их разрешения, анализируются используемые в конституциях зарубежных государств подходы к его закреплению, аргументируется определение в Конституции открытого перечня форм его осуществления, а также закрепление права на судебную защиту конституционных прав, процедура реализации которых не определена нормативным актом.

С е р е д а М. Ю. Правовой механизм взаимодействия органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в целях поощрения жилищного строительства.

В статье предлагается нормативное закрепление правового механизма взаимодействия органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в целях поощрения строительства жилья, доступного для различных категорий населения.

ТЕОРИЯ ПРАВА

Д е н и с е н к о В. В. Юридикация общества и концепции правового регулирования.

Статья посвящена проблемам увеличения количества и объема позитивного права в современном социальном государстве. Исследуются различные факторы, влияющие на расширение сферы правового регулирования, анализируются различные концепции, посвященные проблеме эффективности права в современном социальном государстве.

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО И ПРОЦЕСС

З г о н н и к о в А. П. Определение основополагающих понятий, связанных со страхованием.

В статье исследуются различные подходы, позиции и точки зрения, связанные с определением понятия «страхование»: экономические, юридические, организационно-технические и т.д. На основе сопоставления различных мнений сделана попытка конкретизировать наиболее существенные аспекты понятия «страхование». Учитывая отсутствие единой позиции, автор делает вывод о том, что для достижения цели исследования — определения понятия «страхование» — целесообразно опираться на понятие, которое дает законодатель в законе.

М а н ь к о Е. А. Признаки ограниченных вещных прав.

В статье рассматриваются вопросы о признаках ограниченных вещных прав, которые позволили бы четко отграничить указанные права, с одной стороны, от права собственности, а с другой — от иных субъективных гражданских прав, в том числе обязательственного характера. На основании выделенных признаков сформулировано определение ограниченного вещного права.

М о к р о у с о в а Л. М. Концепция специальной гражданской процессуальной формы как процессуальная форма рассмотрения неисковых категорий гражданских дел.

В статье предложена концепция специальной гражданской процессуальной формы, основанная на противопоставлении гражданской процессуальной форме искового производства, а также юридическая конструкция, содержащая специальные нормы и правила, характеризующие неисковое производство в целом. Дается понятие специальной гражданской процессуальной формы, раскрывается ее содержание, приводится пример практического использования. Рассматривается связь предлагаемой конструкции со специальными нормами и соотношение с понятием вида гражданского судопроизводства.

Х о р у н ж и й С. Н. Юридические факты и решение суда с точки зрения защиты субъективного гражданского права и охраняемого законом интереса.

В статье рассмотрены некоторые аспекты субъективного гражданского права в соотношении с охранительными правоотношениями; анализируется роль и значение судебного решения в структуре гражданского правоотношения; предпринята попытка ответить на вопрос: является ли право на судебную защиту самостоятельным субъективным гражданским правом? Подчеркивается, что решение суда основывается не на преобразовательном полномочии суда, а на принудительной реализации субъективного гражданского права, принадлежащего лицу. Поэтому судебное решение не приобретает значения некоего конституирующего элемента гражданского (материального) правоотношения, но остается актом правоприменения.

К а л м ы к о в а Е. А. Дискреционные полномочия: пределы и условия их реализации арбитражным судом.

В статье раскрывается понятие дискреционных полномочий арбитражного суда. Определяются правила реализации дискреции, в качестве которых рассматриваются ее пределы и условия. Показана теоретическая основа и практическая значимость законности и справедливости как пределов дискреционных полномочий арбитражного суда, а также условий реализации судебных полномочий — целесообразности, разумности и мотивированности.

К р и п а к о в а Д. Р. Процессуальная форма дачи объяснений лицами, участвующими в деле (теоретико-практический анализ).

Статья посвящена изучению проблем дачи объяснения лицами в арбитражном процессе. Теоретически анализируются российское законодательство, примеры юридической практики, мнения видных ученых науки гражданско-процессуального права и арбитражно-процессуального права о важности объяснений как личного доказательства. Предпринятое основание предмета, сущности и ценности объяснений позволяет говорить о собственной концепции автора. Как результат — заключение о необходимости модификации иерархии средств доказывания в Арбитражно-процессуальном кодексе РФ.

АДМИНИСТРАТИВНОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРАВО

З а х а р о в а О. С. Деликтологические основы изучения эффективности норм административно-деликтного права.

В статье изучаются деликтологические основы эффективности норм об административных правонарушениях. Даются понятия административной деликтологии и административно-деликтной политики. Теоретические разработки направлены на обоснование основных путей развития административно-деликтной политики, выработку рекомендаций правоприменительным органам и совершенствование законодательства об административных правонарушениях.

М а р т ы н о в А. В. Административный надзор: современное понимание и содержание.

Статья посвящена проблемным вопросам административного надзора. Рассматриваются спорные вопросы, связанные с понятием и сущностью административного надзора. Проводится анализ существующих характеристик административного надзора и выделяются новые признаки данного административного института. Рассматриваются также вопросы соотношения административного надзора с другими смежными видами государственной управленческой деятельности.

Д е н и с о в а Г. Д. Гражданско-правовые и административно-правовые аспекты организации и легализации объектов самовольного строительства.

Статья посвящена легализации объектов самовольного строительства. В настоящее время для России актуальны проблемы урегулирования статуса самовольных построек и введения их в экономический оборот. Закрепление административного порядка узаконивания самовольно построенных объектов позволит сохранить постройки, увеличить поступление денежных средств в бюджеты в качестве налогов, урегулирует правоотношения граждан и юридических лиц в области градостроительства.

З а р я е в а Н. П. Административное судопроизводство как форма осуществления судебного контроля.

В статье рассматриваются спорные вопросы, касающиеся понятия «административное судопроизводство»; анализируются важные характеристики данного административного института и приводятся новые представления по данной проблеме.

З ы р я н о в С. М. Современное состояние и перспективы развития административного надзора.

Роль административного надзора в механизме государственного управления социальными процессами, его место в системе исполнительной власти и его

правоохранительный потенциал — характеристики юридической деятельности, осуществляемой на основе правовых норм лицами, наделенными соответствующими юридическими полномочиями. Следовательно, для реализации такого потенциала функционирующая правовая система нуждается в специальном анализе, результаты которого, будучи синтезированными в сочетании с теоретическими положениями, позволят выйти на новый уровень требований по формированию структуры и содержания, осуществить институционализацию и сформулировать монолитный институт административного надзора.

Социальная эффективность и перспективы развития административного надзора могут быть определены посредством познания его составляющих и совершенствования его нормативно-правовой основы и правового регулирования в сфере его функционирования.

К и с е л ё в а Н. В. Совершенствование законодательства Воронежской области о публичном обслуживании в связи с проводимой административной реформой.

В статье исследуются основные направления совершенствования законодательства Воронежской области о публичном обслуживании. Главным направлением совершенствования законодательства региона является достижение качественного государственного обслуживания населения. Делается вывод о необходимости разработки стандартов качества государственных услуг применительно ко всем социальным сферам жизнедеятельности.

П р о с в и р н и н Ю. Г. Защита персональных данных.

Статья посвящена актуальной теме — защите персональных данных в условиях информатизации. В ней рассмотрены недостаточно разработанные в литературе вопросы понятия персональных данных, закрепления этого института в нормах различных отраслей российского права, сформулированы предложения по совершенствованию действующего законодательства в этой сфере.

П о л и щ у к И. А. Правовой режим экспортного контроля в Российской Федерации.

Статья посвящена исследованию механизма правового регулирования вопросов экспортного контроля. Автор описывает исторический аспект формирования международной системы экспортного контроля, анализирует законодательство Российской Федерации в данной области с учетом его последних изменений, раскрывает методы осуществления экспортного контроля и делает вывод о том, что в России сформировался и функционирует правовой режим экспортного контроля.

Б о ч а р н и к о в а Н. А. Влияние административных ошибок на административную практику.

В статье отражена проблема, затрагивающая практически всех граждан нашей страны, — административные ошибки в административной практике. Дается определение административной практике, исходя из которого прослеживается ее взаимосвязь с категорией «административная ошибка». На основе трех главных функций практики анализируется влияние на нее ошибок, что должно в дальнейшем способствовать созданию необходимых механизмов по предотвращению и преодолению ошибок в административной практике и, как следствие, формированию в России положительного правового климата.

**ФИНАНСОВОЕ, БЮДЖЕТНОЕ, БАНКОВСКОЕ
И НАЛОГОВОЕ ПРАВО**

К а р а с ё в а М. В. Предмет бюджетного права.

Статья посвящена проблемам предмета бюджетного права. Автор рассуждает о включении в предмет бюджетного права таких составляющих, как бюджетные расходы, внебюджетные фонды, государственный и муниципальный долг. В статье представлены и иные различные точки зрения.

Я к у ш е в А. О. О внешних формах в налоговом правотворчестве.

В статье анализируется проблема формальных источников налогового права с применением феноменолого-коммуникативной теории права. Автор делает вывод, что юридические прецеденты могут и должны быть включены в состав формальных источников налогового права России.

Л у н и н а Н. А. Плата за негативное воздействие на окружающую среду как финансово-правовая мера обеспечения природоохранной (экологической) функции Российского государства.

Статья посвящена анализу правового режима платы за негативное воздействие на окружающую среду и обоснованию ее правовой природы в современных условиях как налогового платежа для более эффективной реализации природоохранной функции Российского государства.

К р а с ю к о в А. В. Обязательство как межотраслевая категория.

Статья посвящена анализу понятия «обязательство», выделению его признаков. На основе выделенных признаков производится сравнительный анализ обязательства с имущественными отношениями других отраслей права (налогового, трудового и др.). Автор делает вывод о возможности применения конструкции обязательства в налоговых отношениях.

**УГОЛОВНОЕ ПРАВО, УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС,
КРИМИНАЛИСТИКА
И ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

Б а е в О. Я., Б а е в М. О. Протокол судебного заседания как зеркало осуществленного правосудия по уголовному делу (о необходимости совершенствования ст. 259 УПК РФ).

2008, № 2
346

В статье критически анализируются положения уголовно-процессуального закона, касающиеся ведения и изготовления протокола судебного заседания по уголовному делу. Обосновываются и формулируются законодательные предложения по изменению редакции ст. 259 действующего УПК РФ.

А с т а ф ь е в Ю. В. Нравственные особенности оперативно-розыскной деятельности.

Оперативно-розыскную деятельность как разновидность государственно-управленческой деятельности соответствующих органов можно рассматривать в качестве составляющей обеспечения внутренней безопасности государства. Оперативная деятельность имеет свое, особое место в системе государственного контроля за поведением членов общества, а также в системе средств по восстановлению нарушенных интересов государства и личности. Вместе с тем оперативно-розыскную деятельность можно рассматривать и как средства реагиро-

вания на совершенное правонарушение с целью предотвращения и пресечения преступлений в дальнейшем.

К а л и н и н И. Б. Субсидиарное применение норм уголовно-исполнительного права в регулировании труда осужденных.

В статье анализируются особенности правового регулирования труда лиц, осужденных к исправительным работам, при назначении наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, ограничения свободы, ареста, обязательных работ, лишения свободы нормами трудового и уголовно-исполнительного права. Рассматриваются пределы субсидиарного применения норм трудового и уголовно-исполнительного права. Вносятся предложения по совершенствованию уголовно-исполнительного законодательства в целях защиты социально-трудовых прав осужденных.

П о б е д к и н А. В., Н о в и к о в Е. А. Некоторые проблемы содержания процессуальных полномочий руководителя следственного органа.

В статье рассмотрены актуальные вопросы содержания некоторых процессуальных полномочий руководителя следственного органа как нового субъекта уголовного судопроизводства. Анализируются взаимоотношения руководителя следственного органа со следователем и прокурором. Акцентируется внимание на совершенствовании уголовно-процессуального законодательства, связанного с регламентацией процессуальных полномочий руководителя следственного органа.

Г о р с к и й В. В. Тактика участия адвоката — представителя потерпевшего в судебном следствии.

В статье исследуются основные положения тактики участия адвоката — представителя потерпевшего в судебном следствии. Рассмотрены вопросы подготовки адвоката к судебному следствию, исследования доказательств, представления дополнительных доказательств, защиты прав потерпевшего, сформулированы тактические рекомендации и законодательные изменения.

Г о р с к и й М. В. Правовой механизм установления некомпетентности эксперта и специалиста в уголовном судопроизводстве.

В статье рассматривается некомпетентность эксперта и специалиста как одно из обстоятельств, исключающее их участие в уголовном судопроизводстве. Анализируется понятие некомпетентности, а также проблема ее установления. Раскрываются элементы правового механизма установления некомпетентности эксперта и специалиста, предлагаются конкретные способы ее установления и соответствующие законодательные изменения.

П р о к о п е н к о Б. Л. Криминалистический анализ обстановки убийств среди осужденных в местах лишения свободы.

В статье рассматриваются аспекты обстановки как элемента криминалистического анализа убийств среди осужденных в местах лишения свободы. Указанный элемент криминалистического анализа данного вида преступления имеет ключевое значение для оптимизации его раскрытия и расследования в специфической обстановке (условиях) мест лишения свободы. Раскрываются особенности обстановки (условий) мест лишения свободы: режимность, социальная среда осужденных, оперативная обстановка мест лишения свободы.

Т р о ф и м о в а Е. В. Заочное судебное разбирательство по уголовным делам: понятие и перспективы применения.

Статья посвящена проблемам использования в российском уголовном процессе института разбирательства уголовных дел в отсутствие подсудимого. Дается краткий исторический экскурс, в котором рассматриваются возникновение и развитие данного института. Обосновываются выводы, касающиеся оценки и эффективности данного института в российском уголовном судопроизводстве. Особое внимание уделяется рассмотрению оснований и условий заочного судебного разбирательства уголовных дел.

Ш а б а н о в П. Н. Правовые гарантии статуса судьи как предпосылка его независимости в уголовном процессе.

В статье рассмотрены некоторые проблемы реализации процессуальных гарантий независимости судей в ходе привлечения их к дисциплинарной, административной и уголовной ответственности. Анализируется ряд вопросов, связанных с институтом несменяемости судей. Изучаются также проблемы регламентации срока полномочий судьи.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО

Г а ф а р о в С. Э. Международная подсудность гражданских дел в процессуальном праве.

В статье анализируется место норм о международной судебной компетенции в гражданском и арбитражном процессуальном праве России. Рассматриваются негативные эффекты, возникающие в связи с использованием принципа двойной функциональности норм территориальной подсудности.